
 

Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 
vom Mittwoch, 15. Dezember 2010, 19.30 bis 23.10 Uhr 
 

 

Traktanden 
 

  
1. Interpellationen 
  
2. Politikplan 2011-2014, Kenntnisnahme sowie Genehmigung Produktsummen-

budget 2011 und Steuerfuss 
  
3. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
  
4. Mitteilungen 
  

 
Entschuldigt sind: Siegfried Gysel und Karl Schweizer 
 
 
1.  Interpellationen 
 
Interpellation Christine Kaufmann betreffend Neubau Bahnhofstrasse 80 
 
 

://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 
2. Politikplan 2011 - 2014, Kenntnisnahme sowie Genehmigung Produktsummen-

budget 2011 und Steuerfuss 
 

H. Ueberwasser beantragt namens der Finanzkoordinationskommission, dem Antrag des 
Gemeinderats zu folgen.  
 

://: 
Der Einwohnerrat genehmigt auf Antrag des Gemeinderats sowie der Finanzkoordinations-
kommission das Produktsummenbudget der Einwohnergemeinde Riehen für das Jahr 2011 
wie folgt: 

 Nettoerlöse der neutralen Positionen CHF 95'552’824.00
Nettokosten der Produktgruppen CHF -92'153’535.00

Planüberschuss CHF 3'399’289.00

 
 
 

Massgebend für die Ermächtigung des Gemeinderats zur Tätigung der geplanten Ausgaben 
sind die rechtskräftig beschlossenen Global- und Verpflichtungskredite.  
Dieser Beschluss wird publiziert. 
 

(mit 37:0 Stimmen) 
 

 www.riehen.ch



 
 

Seite 2 E. Rutschmann beantragt namens der SVP die Senkung des Steuerfusses für die Einkom-
menssteuer um 0.4 Prozentpunkte auf 37 Prozent und für die Vermögenssteuer um 1.0 Pro-
zentpunkte auf 43 Prozent. Die Fraktionen der LDP, der FDP und der CVP-glp schliessen 
sich diesem Antrag an.  
 
H. Ueberwasser beantragt namens der Finanzkoordinationskommission, dem Antrag des 
Gemeinderats zu folgen. 
 
://: Mit jeweils 22:15 Stimmen werden die Einkommenssteuer und die Vermögenssteuer ent-
sprechend dem Antrag der SVP / LDP / FDP und CVP-glp gesenkt.  
 
Somit wird in der Schlussabstimmung wie folgt beschlossen: 
 

://: 
Der Einwohnerrat legt für die Steuerperiode 2011 auf Antrag des Gemeinderats sowie der 
Finanzkoordinationskommission, gestützt auf § 38 Abs. 2 der Gemeindeordnung und § 9 der 
Steuerordnung den gemäss § 2 Abs. 2 des kantonalen Steuergesetzes definierten Steuer-
fuss für die Einkommenssteuer auf 37% und für die Vermögenssteuer auf 43% der vollen 
Kantonssteuer fest. 
 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.“ 
 

(mit 22:15 Stimmen) 
 
 
3. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
 
Neue Anzüge 
 

1. Anzug Sachkommission Bildung und Familie (SBF) zur Planung betreffend Möglichkeiten 
für Riehener Schülerinnen und Schüler zur Inanspruchnahme des Schulcampus Bäumli-
hof als Sekundarstandort 

 

://: Der Anzug wird stillschweigend an den Gemeinderat überwiesen. 
 
2. Anzug Franziska Roth und Kons. betreffend Anerkennung und Unterstützung der Freiwil-

ligenarbeit 
 

Thomas Strahm und E. Stalder beantragen namens der LDP bzw. der SVP Nichtüberwei-
sung. 
 

://: Der Anzug wird  an den Gemeinderat überwiesen (mit 22:14 Stimmen bei 1 Enthaltung). 
 

 
3. Anzug Roland Engeler-Ohnemus und Kons. betreffend grenzüberschreitende Weiterfüh-

rung des Fuss- und Velowegs am Mühleteich 
 

E. Stalder beantragt namens der SVP Nichtüberweisung. 
 

://: Der Anzug wird an den Gemeinderat überwiesen (mit 30:5 Stimmen bei 2 Enthaltungen).  
 
Motionen 
 

1. Motion Christian Heim und Kons. für eine griffige Riehener Ausgaben- und Planungspoli-
tik 

 

Der Gemeinderat beantragt Nichtüberweisung. 



 
 

Seite 3 ://: Die Motion wird nicht an den Gemeinderat überwiesen (mit 31:6 Stimmen). 
 
2. Motion Christine Kaufmann und Kons. betreffend Erweiterung der Fussgängerzone im 

Dorfkern von Riehen 
 

Ch. Heim beantragt namens der SVP Nichtüberweisung. 
 

://: Die Motion wird an den Gemeinderat überwiesen (mit 28:6 Stimmen bei 3 Enthaltungen).  
 
Parlamentarischer Auftrag 
 

Parlamentarischer Auftrag Fraktion CVP-glp betreffend Ausbau Tagesschulplätze Standort 
Hinter Gärten 
 

(Martin Abel im Ausstand) 
 

Der Gemeinderat beantragt Nichtüberweisung. 
 

://: Der Parlamentarische Auftrag wird nicht an den Gemeinderat überwiesen (mit 19:15 
Stimmen bei 1 Enthaltung). 

 
 
15. Mitteilungen 
 
Die Ratspräsidentin gibt den Rücktritt des Ratsmitglieds Martin Abel bekannt und würdigt seine 
4-jährige Tätigkeit im Rat und sein Engagement für die Riehener Schulen.  
 
 
Der Ratssekretär: 
 
Andreas Schuppli 
 
 
17.12.2010/AS 
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